Załącznik nr 1 
do Zarządzenia nr 15/2019/20
Dyrektora Zespołu Szkól w Zabawie
z dnia 31 sierpnia 2020 r.
Regulamin działania Zespołu Szkół w Zabawie w czasie pandemii 
w trybie stacjonarnym od 1 września 2020 r. 
zawierający wytyczne MEN, MZ i GIS dla publicznych szkół

A. Organizacja zajęć w zespole

Zadania szczegółowe:

1. Informacja dla rodziców i uczniów
· Do szkoły może uczęszczać uczeń bez objawów chorobowych sugerujących infekcję dróg oddechowych oraz gdy domownicy nie przebywają na kwarantannie 
lub w izolacji w warunkach domowych lub w izolacji. 

· Uczniowie mogą być przyprowadzani do szkoły i z niej odbierani przez opiekunów bez objawów chorobowych sugerujących infekcję dróg oddechowych. W drodze 
do i ze szkoły opiekunowie z dziećmi oraz uczniowie przestrzegają aktualnych przepisów prawa dotyczących zachowania w przestrzeni publicznej. 

· Przy wejściach do budynku szkoły zamieszczone są: informacja o obowiązku dezynfekowania rąk oraz instrukcja użycia środka dezynfekującego. Wszyscy wchodzący do budynku szkoły mają obowiązek korzystanie z płynu do dezynfekcji rąk. 

· Opiekunowie odprowadzający dzieci mogą wchodzić do przestrzeni wspólnej szkoły, zachowując zasady: 

a) 1 opiekun z dzieckiem/dziećmi, 

b) dystansu od kolejnego opiekuna z dzieckiem/dziećmi min. 1,5 m, 

c) dystansu od pracowników szkoły min. 1,5 m, 

d) opiekunowie powinni przestrzegać obowiązujących przepisów prawa związanych z bezpieczeństwem zdrowotnym obywateli (m.in. stosować środki ochronne: osłona ust i nosa, rękawiczki jednorazowe lub dezynfekcja rąk). 

· Ogranicza się przebywanie w szkole osób z zewnątrz do niezbędnego minimum (obowiązuje je stosowanie środków ochronnych: osłona ust i nosa, rękawiczki jednorazowe lub dezynfekcja rąk, tylko osoby bez objawów chorobowych sugerujących infekcję dróg oddechowych) i w wyznaczonych obszarach. Osoby 
te komunikują swoje przybycie dzwonkiem przy wejściu głównym. Następnie zostaną wpisani do rejestru wejść (imię, nazwisko, numer telefonu).

· Celem zapewnienia szybkiej i skutecznej komunikacji z opiekunami ucznia szkoła będzie  wykorzystywała technik komunikacji na odległość (przede wszystkim kontakt telefoniczny i e-dziennik). 

· Wchodzącym do szkoły będzie mierzona temperatura. Temperatura powyżej 37,5 º C, to kryterium niewpuszczania osoby do budynku szkoły. Po zmierzeniu grupie temperatury termometr będzie zdezynfekowany.

2. Zapewnienie warunków bezpieczeństwa w szkole:

· Jeżeli pracownik szkoły zaobserwuje u ucznia objawy mogące wskazywać na infekcję dróg oddechowych, w tym w szczególności gorączkę, kaszel, należy odizolować ucznia w wyznaczonym pomieszczeniu (gabinet lekarski), zapewniając min. 2 m odległości od innych osób, i niezwłocznie powiadomić rodziców/opiekunów 
o konieczności odebrania ucznia ze szkoły (rekomendowany własny środek transportu). 
· W miarę możliwości organizuje się pracę i koordynuje się ją, z zachowanie dystansu między osobami przebywającymi na terenie szkoły, szczególnie w miejscach wspólnych i ogranicza gromadzenie się uczniów na terenie szkoły (np. wejścia rotacyjne do szatni i na stołówkę, na przerwach uczniowie i nauczyciele noszą maseczki lub przyłbice, wymagane jest oświadczenie rodzica o przeciwwskazaniach medycznych do noszenia maseczki lub przyłbicy przez ucznia) oraz unikanie częstej zmiany pomieszczeń, w których odbywają się zajęcia. 
· Obowiązują ogólne zasady higieny: częste mycie rąk (po przyjściu do szkoły należy bezzwłocznie umyć ręce), ochrona podczas kichania i kaszlu oraz unikanie dotykania oczu, nosa i ust. 
· Przedmioty i sprzęty znajdujące się w sali, których nie można skutecznie umyć, uprać lub dezynfekować, należy usunąć lub uniemożliwić do nich dostęp. Przybory do ćwiczeń (piłki, skakanki, obręcze itp.) wykorzystywane podczas zajęć należy czyścić lub dezynfekować. 
· Uczeń posiada własne przybory i podręczniki, które w czasie zajęć mogą znajdować się na stoliku szkolnym ucznia, w tornistrze lub we własnej szafce. Uczniowie nie powinni wymieniać się przyborami szkolnymi między sobą. 
· W sali gimnastycznej używany sprzęt sportowy oraz podłoga zostaną umyte detergentem lub zdezynfekowane po każdym dniu zajęć, a w miarę możliwości po każdych zajęciach. 
· Należy wietrzyć sale, części wspólne (korytarze) co najmniej raz na godzinę, w czasie przerwy, a w razie potrzeby także w czasie zajęć. 
·  W zależności od warunków pogodowych uczniowie będą korzystać z boiska szkolnego oraz pobytu na świeżym powietrzu na placu przed szkoły w czasie długiej przerwy. 
· Podczas realizacji zajęć, w tym zajęć wychowania fizycznego i sportowych, w których nie można zachować dystansu, należy ograniczyć ćwiczenia i gry kontaktowe. 
· Uczeń nie powinien zabierać ze sobą do szkoły niepotrzebnych przedmiotów. Ograniczenie to nie dotyczy dzieci ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi, 
w szczególności z niepełnosprawnościami. W takich przypadkach należy dopilnować, aby dzieci nie udostępniały swoich zabawek innym, natomiast opiekunowie dziecka powinni zadbać o regularne czyszczenie (pranie lub dezynfekcję) zabawki, rzeczy. 
· Personel kuchenny i pracownicy administracji oraz obsługi sprzątającej powinni ograniczyć kontakty z uczniami oraz nauczycielami. 
· Obowiązują nowe zasady korzystania z biblioteki szkolnej.
B. Higiena, czyszczenie i dezynfekcja pomieszczeń i powierzchni 
Zadania szczegółowe:

1. Przy wejściu głównym umieszczone są numery telefonów do właściwej miejscowo powiatowej stacji sanitarno-epidemiologicznej, oddziału zakaźnego szpitala i służb medycznych. 
2. Dopilnowanie, aby wszystkie osoby trzecie, w tym rodzice uczniów, wchodzące 
do szkoły dezynfekowały dłonie lub zakładały rękawiczki ochronne, miały zakryte usta i nos oraz nie przekraczały obowiązujących stref przebywania. 
3. Regularnie myć ręce wodą z mydłem oraz dopilnować, aby robili to uczniowie, szczególnie po przyjściu do szkoły, przed jedzeniem, po powrocie ze świeżego powietrza i po skorzystaniu z toalety. 
4. Monitorowanie codziennych prac porządkowych, ze szczególnym uwzględnieniem utrzymywania w czystości sal zajęć, pomieszczeń sanitarnohigienicznych, ciągów komunikacyjnych, dezynfekcji powierzchni dotykowych – poręczy, klamek 
i powierzchni płaskich, w tym blatów w salach i w pomieszczeniach spożywania posiłków, klawiatur, włączników. 
5. Przy przeprowadzaniu dezynfekcji, należy ściśle przestrzegać zaleceń producenta znajdujących się na opakowaniu środka do dezynfekcji oraz czasu niezbędnego 
do wywietrzenia dezynfekowanych pomieszczeń i przedmiotów, tak aby uczniowie nie byli narażeni na wdychanie oparów środków służących do dezynfekcji. 
6. W pomieszczeniach sanitarnohigienicznych umieszczenie plakatów z zasadami prawidłowego mycia rąk, a przy dozownikach z płynem do dezynfekcji rąk – instrukcje dezynfekcji. 
7. Dbanie o czystość urządzeń sanitarno-higienicznych, w tym ich dezynfekcję lub czyszczenie z użyciem detergentu. 
8. Zapewnienie na terenie szkoły uczniom i pracownikom używającym masek lub rękawic jednorazowych pojemniki do ich wyrzucania. 
C. Gastronomia 
Zadania szczegółowe:

1. Przy organizacji żywienia w szkole obok warunków higienicznych wymaganych przepisami prawa odnoszącymi się do funkcjonowania żywienia zbiorowego, dodatkowo należy wprowadzić zasady szczególnej ostrożności dotyczące zabezpieczenia pracowników. Powinna być zachowana odpowiednia odległość stanowisk pracy wynosząca min. 1,5 m, a jeśli to niemożliwe – zapewnienie środków ochrony osobistej. Szczególną uwagę należy zwrócić na utrzymanie wysokiej higieny stanowisk pracy, opakowań produktów, sprzętu kuchennego, naczyń stołowych oraz sztućców, a także higieny osobistej. 

2. Korzystanie z posiłków odbywać się będzie w miejscach do tego przeznaczonych zapewniających prawidłowe warunki sanitarno-higieniczne, zgodnie z zaleceniami 
w czasie epidemii. Przy zmianowym wydawaniu posiłków konieczne jest czyszczenie blatów stołów i poręczy krzeseł po każdej grupie. 
3. Wielorazowe naczynia i sztućce należy myć w zmywarce z dodatkiem detergentu, 
w temperaturze min. 60°C lub je wyparzać. 
4. Firma cateringowa będą dostarczać posiłki w pojemnikach. Należy zadbać 
o odpowiednie segregowanie zużytych pojemników i sztućców. 
5. Zaleca się usuniecie dodatków (np. cukier, jednorazowe sztućce, wazoniki, serwetki) 
z obszaru sali jadalnej i wydawanie bezpośrednio przez obsługę. W stołówce nie zaleca się samoobsługi. Dania i produkty powinny być podawane przez osobę do tego wyznaczoną. 

D. Postępowanie w przypadku podejrzenia zakażenia koronawirusem  
i stwierdzenia zakażenia u pracownika lub ucznia szkoły 
Zadania szczegółowe:

1. Poinformowanie pracowników szkoły o postępowaniu w przypadku podejrzenia zakażenia koronawirusem u siebie.



· Do pracy w szkole mogą przychodzić jedynie zdrowe osoby, bez jakichkolwiek objawów wskazujących na chorobę zakaźną.
· W przypadku wystąpienia niepokojących objawów pracownicy nie powinni przychodzić do pracy, powinni pozostać w domu i skontaktować się telefonicznie 
z dyrektorem szkoły, ze stacją sanitarno-epidemiologiczną, oddziałem zakaźnym, 
a w razie pogarszania się stanu zdrowia zadzwonić pod nr 999 lub 112 
i poinformować, że mogą być zakażeni koronawirusem
3. Czynności w przypadku wystąpienia u pracownika niepokojących objawów sugerujących zakażenie koronawirusem


· Pracownika niezwłocznie odsuwa się od pracy.
· Powiadamia się właściwą miejscowo stację sanitarno-epidemiologiczną i stosuje się ściśle do wydawanych instrukcji i poleceń. 
· Powiadamia się organ prowadzący szkołę.
· Obszar, w którym poruszał się i przebywał pracownik, poddaje się gruntownemu sprzątaniu, zgodnie z funkcjonującymi w podmiocie procedurami oraz dezynfekuje się powierzchnie dotykowe (klamki, poręcze, uchwyty itp.).
· Ustala się listę osób przebywających w tym samym czasie w częściach szkoły, 
w których przebywała osoba podejrzana o zakażenie i zaleca się im stosowanie się 
do wytycznych Głównego Inspektora Sanitarnego dostępnych na stronie gov.pl/web/koronawirus/ oraz gis.gov.pl odnoszących się do osób, które miały kontakt z zakażonym.
4. Czynności w przypadku wystąpienia u ucznia objawów choroby


· Jeśli uczeń przejawia niepokojące objawy choroby odizolowuje się go w odrębnym pomieszczeniu z zapewnieniem minimum 2 m odległości od innych osób.
· Dokonuje się pomiaru temperatury ciała ucznia. 
· Niezwłocznie powiadamia się rodziców w celu pilnego odebrania dziecka ze szkoły.
· Jeżeli u dziecka występują objawy sugerujące zakażenie korona wirusem:
· Powiadamia się właściwą miejscowo stację sanitarno-epidemiologiczną i stosuje się ściśle do wydawanych instrukcji i poleceń.
· Powiadamia się organ prowadzący szkołę.
· Obszar, w którym poruszał się i przebywał uczeń poddaje się gruntownemu sprzątaniu, zgodnie z funkcjonującymi w szkole procedurami oraz dezynfekuje się powierzchnie dotykowe (klamki, poręcze, uchwyty itp.).
· Ustala się listę osób przebywających w tym samym czasie w części/częściach szkoły, w których przebywał uczeń podejrzany o zakażenie i zaleca się 
im stosowanie się do wytycznych Głównego Inspektora Sanitarnego dostępnych 
na stronie gov.pl/web/koronawirus/ oraz gis.gov.pl odnoszących się do osób, które miały kontakt z zakażonym.
5. Czynności w przypadku wystąpienia koronawirusa u pracownika lub ucznia
· Stosuje się do zaleceń państwowego powiatowego inspektora sanitarnego przy ustalaniu, czy należy wdrożyć dodatkowe procedury biorąc pod uwagę zaistniały przypadek.
· W zależności od sytuacji dyrektor, za zgodą organu prowadzącego, kieruje 
do państwowego powiatowego inspektora sanitarnego prośbę o opinię w sprawie reorganizacji zajęć w szkole.
E. Zasady realizacji zajęć świetlicowych 
Na zajęciach świetlicowych obowiązują zasady dotyczące organizacji zajęć lekcyjnych. 

· Na zajęcia świetlicowe może uczęszczać uczeń bez objawów chorobowych sugerujących infekcję dróg oddechowych oraz gdy domownicy nie przebywają 
na kwarantannie lub w izolacji w warunkach domowych lub w izolacji.

· Uczniowie na zajęciach świetlicowych korzystają z własnych przyborów szkolnych. 
· Uczniowie na zajęciach świetlicowych nie powinni wymieniać się przyborami szkolnymi między sobą. 
· Przybory i przedmioty, które muszą być wykorzystywane podczas zajęć należy dezynfekować po każdej grupie. 
· Zajęcia świetlicowe odbywają się w salach lekcyjnych.
· Sale, w których odbywają się zajęcia świetlicowe należy wietrzyć co najmniej raz 
na godzinę (w szczególności przed przyjściem wychowanków oraz 
po przeprowadzeniu dezynfekcji), a w razie potrzeby także w czasie trwania zajęć.

· Podczas prowadzenia zabaw ruchowych należy wybierać te, które pozwalają zachowywać odpowiedni dystans społeczny. 

· Dopuszcza się wykorzystywanie na zajęciach gier planszowych pod warunkiem, 
że każdy z uczniów ma własny pionek oraz kostkę a plansze są dezynfekowane 
po każdej grupie graczy.

· Obowiązują ogólne zasady higieny: częste mycie rąk, ochrona podczas kichania 
i kaszlu oraz unikanie dotykania oczu, nosa i ust.

· Środki do dezynfekcji rąk będą rozmieszczone w sposób umożliwiający łatwy dostęp dla wychowanków pod nadzorem opiekuna.

F. Zasady realizacji zajęć pozalekcyjnych 

Na zajęciach pozalekcyjnych obowiązują zasady dotyczące organizacji zajęć lekcyjnych. 

· Na zajęcia pozalekcyjne może uczęszczać uczeń bez objawów chorobowych sugerujących infekcję dróg oddechowych oraz gdy domownicy nie przebywają na kwarantannie 
lub w izolacji w warunkach domowych lub w izolacji.

· Uczniowie na zajęciach pozalekcyjnych korzystają z własnych przyborów szkolnych. 
· Uczniowie na zajęciach pozalekcyjnych nie powinni wymieniać się przyborami szkolnymi między sobą. 
· Na zajęciach szachowych należy ograniczyć granie w szachy w parach.
· Przybory i przedmioty, które muszą być wykorzystywane podczas zajęć należy dezynfekować po każdej grupie, a w ramach możliwości używać przyborów jednorazowych (np.: rurki logopedyczne).
· Po każdej grupie należy dezynfekować stoliki, krzesełka, lustra logopedyczne itp.
· Sale, w których odbywają się zajęcia pozalekcyjne należy wietrzyć co najmniej raz 
na godzinę, a w razie potrzeby także w czasie trwania zajęć.

· Podczas realizacji zajęć tanecznych w miarę możliwości należy zachowywać odpowiedni dystans społeczny. 

· Obowiązują ogólne zasady higieny: częste mycie rąk, ochrona podczas kichania 
i kaszlu oraz unikanie dotykania oczu, nosa i ust.

· Środki do dezynfekcji rąk będą rozmieszczone w sposób umożliwiający łatwy dostęp dla wychowanków pod nadzorem opiekuna.

· Środki do dezynfekcji rąk będą rozmieszczone w sposób umożliwiający łatwy dostęp dla wychowanków pod nadzorem opiekuna.

G. Regulamin  i zasady pracy biblioteki szkolnej 

1. Ogólne zasady bezpieczeństwa pracy biblioteki.

· Bibliotekarz  w czasie kontaktu  z czytelnikiem  ma obowiązek noszenia maseczki lub przyłbicy oraz rękawiczek ochronnych.

· Czytelnik może korzystać z biblioteki tylko w maseczce ochronnej bądź przyłbicy. 

· W celu zachowania  wymaganego dystansu społecznego w pomieszczeniu biblioteki może przebywać oprócz nauczyciela bibliotekarza tylko 1 osoba, pozostali oczekują na korytarzu z zachowaniem dystansu 1,5 m.

W bibliotece czytelnik nie może przekraczać wyznaczonej linii, zasłony z pleksi.

· Zgodnie z rekomendacją Biblioteki Narodowej będzie stosowany trzydniowy okres kwarantanny dla wszystkich materiałów bibliotecznych. W związku z powyższym zwroty wypożyczonych książek  będą wyłącznie w czwartki i piątki, aby 
po weekendzie mogły wrócić do obiegu.

· Podręczniki do wypożyczenia uczniom są  dostępne i posegregowane  
w poszczególnych klasach. Uczeń lub rodzic potwierdza wypożyczenie  zestawu książek wychowawcy danej klasy.

2. Realizacja wypożyczania i przyjmowania książek przez nauczyciela bibliotekarza.
· Do odwołania zostaje zawieszony wolny dostęp do półek, wypożyczone książki podaje bibliotekarz.

· Zwracane książki czytelnik odkłada na wyznaczone i oznaczone miejsce.  Odizolowane egzemplarze będą oznaczone data zwrotu i odłożone do kartonu lub skrzynki na 3 dniową kwarantannę.

· Po przyjęciu książek od czytelnika blat stolika na którym leżały książki będzie dezynfekowany.

· Czytelnia i kącik czytelniczy będą nieczynne.

· Godziny możliwości korzystania z biblioteki będą podane  na tablicy ogłoszeń, drzwiach biblioteki oraz na stronie internetowej.

· Udostępnianie  poszczególnych części podręczników i ćwiczeń dla uczniów klas 
1-3 pozostaje w gestii wychowawców , można przekazać całość lub poszczególne  części. Zwrot do biblioteki całości następuje w czerwcu.

· Procedury zwrotu podręczników  na koniec roku zostaną podane  miesiąc przed terminem po uzgodnieniu z dyrektorem szkoły i wychowawcami.

3. Zasady korzystania ze zbiorów biblioteki:

· Z biblioteki mogą korzystać uczniowie i ich rodzice, nauczyciele oraz pracownicy szkoły.

· Jednorazowo można wypożyczyć 1-3 książek na okres maksymalnie 1 miesiąca.

· Książkę należy szanować, zauważone uszkodzenia zgłasza się od razu nauczycielowi bibliotekarzowi.

· Zniszczona lub zagubiona książkę należy odkupić.

· W pomieszczeniu biblioteki jest zakaz jedzenia, picia.

· W bibliotece obowiązuje cisza i przestrzeganie zaleceń jw.

Z powodu ograniczeń z powodu pandemii,  kontakt  z czytelnikami będzie w znacznej części za pośrednictwem wychowawców klas oraz rozwijany poprzez internet  (strona szkoły, grupy społecznościowe, komunikatory).

H. Wytyczne do korzystania z gabinetu pielęgniarki szkolnej 
1. Gabinet profilaktyczny jest wyposażony w środki do dezynfekcji powierzchni, środki do dezynfekcji rąk, rękawice diagnostyczne , maseczki chirurgiczne, okulary ochronne oraz przyłbice, fartuchy fize1inowe, fartuchy barierowe wodoodporne, termometr do pomiaru temperatury ciała.

2. W ramach udzie1ania świadczeń w gabinecie profilaktycznym (tj. testów przesiewowych, badań bilansowych lekarskich, sprawdzanie czystości głów oraz innych czynności medycznych ) powinien przebywać tylko jeden uczeń/dziecko, który powinien zdezynfekować ręce niezwłocznie po wejściu do gabinetu oraz mieć założoną maseczkę zakrywającą usta i nos.
3. W czasie realizacji świadczeń profilaktycznych tj. sprawowanie opieki po przesiewowej oraz czynne poradnictwo nad uczniami / dziećmi z problemami zdrowotnymi pielęgniarka poza rutynowymi zasadami higieny rąk powinna zastosować następujące środki ochrony osobistej: maska chirurgiczna, przyłbica, rękawice jednorazowy fartuch flize1inowy. Uczniowie wezwani do badania 
lub innych czynności profilaktycznych lub leczniczych powinni zastosować dystans społeczny co najmniej 1,5 do 2 metrów. Uczeń ma założoną maskę ochronną, zdezynfekowane ręce środkiem dezynfekcyjnym oraz dokonany powinien być pomiar temperatury ciała. Po wyjściu ucznia/dziecka z gabinetu: medycznego należy wywietrzyć pomieszczenie.
4. W ramach udzielania pomocy przedlekarskiej w przypadku nagłych zachorowań, urazów i zatruć oraz sprawowania opieki nad uczniami z chorobami przewlekłymi 
w tym rea1izacji świadczeń pielęgniarskich, zabiegów i procedur leczniczych koniecznych do wykonywania u ucznia w trakcie pobytu w szkole pielęgniarka poza rutynowymi zasadami higieny rąk powinna zachować środki ochrony osobistej  (punkt nr 3).
5. W kontaktach bezpośrednich (innych niż udzielenie świadczeń zdrowotnych) 
w szkole/przedszkolu należy przestrzegać dystansu społecznego minimum 1,5 
do 2 metrów. W kontaktach bezpośrednich stosować maskę chirurgiczną zakrywającą nos i usta.

6. Należy opracować zasady sprzątania gabinetu profilaktycznego i dezynfekcji powierzchni (dezynfekcja blatów , klamek , używanego sprzętu medycznego). Nie stosować aerozoli. Stosować częste wietrzenie gabinetu po każdej obecności ucznia.
7. W przypadku stwierdzenia objawów infekcji sugerujących podejrzenie zakażenia koronawirusem SARS-CoV-2 u ucznia, tj. gorączka pow. 38 stopni, kaszel, duszność, inne objawy infekcji górnych dróg oddechowych, należy skierować osobę chorą 
do domu oraz zalecić kontakt z odpowiednim Powiatowym Inspektorem Sanitarnym, który pokieruje dalszym postępowaniem oraz zgłosić podejrzenie telefonicznie 
do Powiatowego Inspektora Sanitarnego. W przypadku wymagającym pilnej interwencji medycznej należy zadzwonić pod nr 112 - dyspozytor podejmie decyzję transporcie pacjenta dedykowanym transportem „COVID- 19''. Ucznia należy odizolować do czasu przybycia opiekuna. Pielęgniarka powinna polecić uczniowi nałożenie maseczki. Dyrektor szkoły powinien wyznaczyć pokój, w którym uczeń/dziecko będzie odizolowane do czasu przybycia opiekuna. Uczeń nie powinien opuszczać budynku podczas przerwy międzylekcyjnej lub jeśli to możliwe opuścić budynek innym wyjściem znajdującym się najbliżej pokoju, w którym został odizolowany. Pomieszczenie' po opuszczeniu go przez ucznia, powinno być zdezynfekowane i przewietrzone.

8. Nie rekomenduje się stosowania u uczniów profilaktyki fluorkowej metodą nadzorowanego szczotkowania zębów preparatami fluorkowymi w warunkach szkolnych. Rekomendacja wg zaleceń Krajowego Konsultanta w Dziedzinie Pielęgniarstwa Pediatrycznego dr n. med. K:ystyna Piskorz-Ogórek.
